

# 2018年度十大反腐热词出炉 “严书记”“保护伞”等上榜

►一个年度的热词，一个年度的缩影。中央纪委国家监委网站与“咬文嚼字”联合发布2018年度十大反腐热词。

## 【压倒性胜利】

2018年12月13日召开的中央政治局会议指出：“反腐败斗争取得压倒性胜利，全面从严治党取得重大成果。”

在党的十九大报告中，习近平总书记指出：“当前，反腐败斗争形势依然严峻复杂，巩固压倒性态势，夺取压倒性胜利的决心必须坚如磐石。”十九大以来，党中央反腐败决心不变，力度不减，尺度不松。2018年12月13日召开的中央政治局会议指出：“反腐败斗争取得压倒性胜利，全面从严治党取得重大成果。”从形成“压倒性态势”到取得“压倒性胜利”，标志着我国反腐败斗争成果正从量的积累迈向质的转变。中央政治局会议在作出“反腐败斗争取得压倒性胜利”重大判断的同时，也明确重申“反腐败斗争形势依然严峻复杂，全面从严治党依然任重道远”，并进一步强调“要有力削减存量，有效遏制增量，巩固发展反腐败斗争压倒性胜利”。

## 【监察委员会】

2018年3月11日，十三届全国人大一次会议审议通过宪法修正案，对现行宪法作出21条修改，其中11条同设立监察委员会有关，特别是在宪法第三章“国家机构”中专门增加“监察委员会”一节，并明确规定“中华人民共和国各级监察委员会是国家的监察机关”，确定了监察委员会的性质和地位。作为行使国家监察职能的专责机关，国家监察委员会和省、市、县监察委员会同党的纪律检查机关合署办公，实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。

## 【金色名片】

2019年元旦，春节将至，中央纪委国家监委网站推出“元旦春节期间‘四风’问题监督举报曝光专区”。

2018年12月4日，中央八项规定实施满6周年。六年来，全面从严治党由此破题，涤荡痼疾，扫除积弊，党风政风为之一新，社风民风向上向善，八项规定深刻地改变了中国，作风建设成为党的建设的“金色名片”。作风建设永远在路上，巩固拓展作风建设成果，必须坚定不移纠“四风”、树新风，把“金色名片”越擦越亮。

## 【纪律审查和监察调查】

2018年4月1日23时，中央纪委国家监委网站发布消息：“贵州省委原常委、副省长王晓光涉嫌严重违纪违法，目前正接受纪律审查和监察调查。”这是监察法实施，国家监委组建并与中央纪委合署办公后首次发布中管干部接受纪律审查和监察调查信息。从“接受组织审查”变为“接受纪律审查和监察调查”，措辞之变折射了从中央纪委到中央纪委国家监委的职能转变，体现了党的纪律检查和国家监察的有机统一。

## 【两面人】

“两面人”是指那些两副面孔示人，为人处世“两张皮”的人，对党和国家的危害很大。2018年1月，十九届中央纪委二次全会明确要求：“坚决清除对党不忠诚不老实，阳奉阴违的两面人，两面派。”一年来，“两面人”一词在党员干部违纪违法的通报中频频出现。如何及早，精准发现“两面人”，消除“两面人”潜藏在干部队伍中的巨大危害，是强化日常监督执纪，从严管党治党要解决的重要课题。

## 【留置】

国家监委留置第一案，贵州省委原常委、副省长王晓光案相关文书。留置是“中华人民共和国监察法”赋予监察委员会调查严重职务违法和职务犯罪的一项重要手段。2018年3月20日，“中华人民共和国监察法”公布施行，对留置的使用条件，审批程序，使用期限，被留置人员的合法权利等作了详尽而严格的规定。留置取代“两规”措施，充分体现了用法思维和法治方式惩治腐败。

## 【保护伞】

“保护伞”本指保护某些人或某些势力的利益不受损害的力量。在当前反腐语境下，“保护伞”特指黑恶势力“保护伞”。2018年1月，习近平总书记在十九届中央纪委二次全会上强调，要把扫黑除恶同反腐败结合起来，既抓涉黑组织，也抓后面的“保护伞”。2018年10月，新修订的“中国共产党纪律处分条例”增加了对充当黑恶势力“保护伞”行为的处分规定。2018年10月10日，中央纪委国家监委公开曝光五起涉黑涉恶腐败和“保护伞”典型案例，这是中央纪委国家监委首次对黑恶势力“保护伞”问题进行公开曝光。蛇打七寸，拔“伞”才能断“根”，必须深挖黑恶势力“保护伞”，发现一起，查处一起。

## 【投案自首】

2018年7月31日，中央纪委国家监委网站发布消息，河北省政协原副主席艾文礼涉嫌严重违纪违法，已投案自首，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。艾文礼由此成为监察法颁布实施后首个投案自首的省部级干部，引起舆论广泛关注。随后，多地出现监察体制改革后投案自首的“第一人”。此外，外逃职务犯罪嫌疑人主动回国投案自首的消息也屡见不鲜。2018年，问题官员投案自首争取宽大处理成为反腐“新亮点”，一方面折射出反腐败高压态势及取得的卓著成效，对违纪违法者形成强大震慑；另一方面也反映出，纪检监察机关依规依纪依法履行职责，持续取得良好的政治效果、纪法效果和社会效果。

## 【蜗牛奖】

相比奔牛、骏马，蜗牛的形象总是与迟缓拖沓相联系。“蜗牛奖”与电影行业的“金扫帚奖”类似，虽然以“奖”为名，其用意却显然不是褒奖，而是嘲讽，喝倒彩，是独具匠心的“罚”。2018年，多个地方设立“蜗牛奖”，向不作为，慢作为，不担当问题亮剑。例如，山东省淄博市周村区出台“关于大力弘扬‘店小二’精神打造最优营商环境的实施意见”，在山东省首设“蜗牛奖”，山东省日照开发区紧随其后设立“蜗牛奖”。安徽岳西、浙江缙云、贵州贵定等地也纷纷开设“蜗牛奖”。目前已有多家单位被“授奖”并问责。受此启发，一些地方还探索为干事创业者颁发“骏马奖”，为服务态度差者颁发“刺猬奖”，为不担当者颁发“鸵鸟奖”。

## 【严书记】

2018年5月11日，有网友在社交平台爆料了“严书记女儿”的妈妈在成都一幼儿园家长群里飞扬跋扈的言辞。随后，网上出现了署名为“广安市委副书记严春风”写给四川省委组织部的情況说明，称其已与涉事幼童的母亲离婚，对相关情况并不知晓。然而，网友继续深挖细究，爆出了更多信息，“严书记”迅速成为网络热词。5月14日，四川省纪委监委回应称已关注到网友反映“严春风舆情”相关情况，已及时介入调查核实。5月18日，四川省纪委监委宣布，广安市委副书记严春风涉嫌严重违纪违法，接受纪律审查和监察调查。11月13日，四川省纪委监委再发消息，严春风被开除党籍和公职。从网友爆料，媒体追问，到纪检监察机关介入调查直至公布最终结果，“严书记”事件已然成为2018年群众监督、舆论监督和纪委监委监督共同发力的典型实例。

据中央纪委国家监委网站微信公众号

## 金牛掌门姜晓丽“债”度出基 “天弘德利”将于1月全面发售

2018年在股市震荡磨底中，债券市场走出了一波强势行情，债券基金受益占据稳健理财“C位”，年内平均收益率高达3.97%，领跑各类基金（Wind，截至2018年12月25日）。随着近来债市短暂回调，投资者又迎来了一波入场债基的良机。据了解，国内资管规模位居前列的天弘基金将联手中国银行，于2019年1月2日对外发售“天弘德利一年定期开放债券型基金”（A类006722/C类006723），该基金由两度捧起“金牛奖”的基金经理姜晓丽管理。①

## 舞阳县供电公司：迎峰度冬保供电

近日，舞阳县供电公司成立13支“煤改电”服务队，分赴全县城区及13个乡镇共97家“煤改电”现场进行逐户排查，解决“煤改电”客户实际运行中的问题。据悉，该公司全面加强设备运行维护管理，重点监测配电变压器重过载、低电压、三相不平衡等异常情况；优化服务流程，完善服务举措，在人员聚集区增加抢修力量；发挥好公司“线上线”购电服务渠道作用，增加电费交费点、代售点，满足客户便捷购电需求。为做好科学调度、电网监控和设备运行巡视方面，加强了对输电线路、杆塔、绝缘子和低压配电台区的特巡、维护消缺工作。对输电设备、配电设备缺陷发现一处、消除一处，确保电网安全稳定运行。①

薛俊峰 胡海洋